2008年常州市新课标中考语文全真模拟试卷（二）
	题号
	一
	二
	三
	总分
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	（二）
	（三）
	（一）
	（二）
	（三）
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	（二）
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本试卷分三部分，共8页，计21题。总分值120分。考试时间150分钟。

友情提示：请认真阅读，仔细审题，冷静思考。

	得  分
	评卷人
	一、积累运用（共20分）

	
	
	（一）积累（共13分）


1、阅读下面文字，把文中拼音所表示的汉字依次写在文后方格内。（2分）

2005年9月，在联合国成立60周年的首脑会议上，中国国家主席胡锦涛发表了题为《努力建设持久和平、共同fán荣的和谐世界》的重要讲话。短短一年时间，chàng导并致力于建立“和谐世界”的中国，已在世人面前展现了在这一理念指导下的中国外交的成就和mèi力，取得了被国际yú论称之为“改变全球力量对比”、“催生世界新zhì序”的成果。       

（选自2006年9月13日“新华网”）
2、默写。（8分）
①蓬山此去无多路，                      。②                      ，濯清涟而不妖。

③清朝诗人龚自珍在《己亥杂诗》中以落花为喻表明自己心志的名句是：

_________________                       ，_________________                       。

④写出杜甫《望岳》中与王安石《登飞来峰》中的“不畏浮云遮望眼，只缘身在最高层”两句有着异曲同工之妙的句子。

_________________                       ，_________________                       。

⑤情感如河，家书是船，家书一旦被赋予的信念支撑，便有了坚韧的生命力和蓬勃的扩张力。杜甫在《春望》中对家书的点评的句子已成了千百年来人们对家书的点评经典。请把它写在下面。

_________________                       ，_________________                       。

3、名著阅读。（3分）

美国著名作家马克·吐温的《汤姆·索亚历险记》，是一部童趣盎然的作品，它成功地塑造了汤姆·索亚、蓓姬、哈克等人物形象，给人以深刻的生活启迪。

请你简要介绍一个与蓓姬（或哈克）密切相关的故事情节，在叙述中至少运用一个成语或名言、警句、格言。（答案不超过方格限定的字数）

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	得  分
	评卷人
	（二）运用（共4分）

	
	
	


4、阅读下面材料，请你在横线上补上恰当的话。（2分）

这是全市最忙的一部电梯，上下班高峰时，和公共汽车差不多，人挨着人。

这时，一只胳膊从人缝中穿过来，出现在我的鼻子前头。我扭头望去，一个小伙子隔着好几个人，伸手企图按电钮。他伸得很辛苦，好几个人刚刚站踏实的身子不得不前挺后蹶，发生了一个小小的骚动。同乘电梯的人力资源总监问道：“你要去哪一层？”“九层。”有人立刻帮他按好了。他没有谢谢。下午在楼道里又碰到那个人力资源总监。她告诉我，上午电梯里那小伙是来应聘的，可是公司没要他。

“为什么？”我问。那位总监答道：“                                                     

                                                                                     。”
5、观看下面一幅漫画，按要求答题。（共2分）

[image: image1.png]



（选自丁聪《讽刺画》，1996.6）

	得  分
	评卷人
	（三）探究。（共3分）

	
	
	


6、阅读下面几则材料，从中归纳出 “绿色通道”的含义。（3分）

材料一：常州市人事局紧密结合城市定位和产业发展方向以及经济和社会发展需求，加强人才预测和规划，对符合城市定位及产业发展方向引进的高层次人才进行人才开发资金资助，同时协调有关部门解决好高层次人才的户籍、住房、家属就业、子女入学等实际问题。

材料二：中国科技大学为保障新生顺利入学报到，学校对家庭特别困难的新生，凭学生所在地乡镇（城市街道）以上政府贫困证明，经所在院系批准，一律先办理入学手续就读，然后再根据实际情况，由所在院系申报，采取相应的减免措施，确保每一位新生能按时报到就住就读，直至完成学业。

材料三：9月4日晚，吕娟因肺炎导致喉咙有痰，但靠自身无法将痰咳出。次日清晨，吕娟前往医院就诊时，因痰窒息，奄奄一息。见此情况，江阴市中医院先让其住院，再补办手续，神经内科医护人员采取系列急救措施，经过一天一夜的精心抢救，使吕娟脱离了生命危险。
	得  分
	评卷人
	二、阅读理解（共40分）

	
	
	(一) 阅读下面《温度的百变魔法》一文，完成7—10题。（共12分）


温度的百变魔法

在整个宇宙当中，温度无处不存在。无论在地球上还是在月球上，也无论是在赤热的太阳上还是在阴冷的冥王星上，这一切无不由于空间位置的不同而存在着温度的差别。例如，太阳表面温度是6000℃，而处于太阳系里离太阳较远的冥王星的表面温度却只有-240℃。又如，传说中的牛郎星与织女星，在夜里的星空中，它们只是闪烁的小亮点，而怎能让人一下子想到牛郎星的表面最高温度竟达8000℃，织女星的表面最高温度竟达10000℃，真可谓是“热恋之星”。

正因为宇宙中各行星的冷热不同，才决定着生命的存在与否。想想看，  A   ，  B   ；再想想，如果人类要到阴冷的冥王星去，恐怕人的第一次呼吸还没完成就早已在寒冷的温度当中冻成了冰尸。
当然，在这样莫大的宇宙中，只要位置适当，生命是完全可以存在的。现在的地球就是典型一例。地球上生命的诞生有人说是偶然的，其实它也是必然的。第一个有生命细胞的诞生，那是蕴含着“造物主”多少心思啊，其中温度是必不可少的因素之一。因为只有在适宜的温度下，化学反应才能正常进行物质分解或重组，才有了今天这个美丽的世界山川、河流、绿树、红花……才有了生命的诞生。
温度是分子平均功能的标志，它决定一个系统是否与其它系统处于热平衡的物理量，它的基本特征在于一切互为热平衡的系统都具有相同的温度。如当温度较低时，分子、原子振动的速度很小，分子之间距离也小，此时物质为液态。但随着温度的不断升高，分子运动十分激烈，分子间的距离也变大，此时物质为气体。整个世界这么精彩，就是因为这些不同的分子、原子在不同的温度下变化而来的。      

（选自2006年第9期《大科技》，作者：金锐）

7、文章除了说明“由于空间位置的不同而存在着温度的差别”之外，还叙述了哪三点内容？（3分）

8、第一段加点的词“热恋之星”该如何解释？请结合课文谈谈你的理解。（4分）

9、利用文中的有关材料，紧扣第二段中心，在A、B两处写上合适的句子。（2分）

A 句________________________________________________________________________________          
B句________________________________________________________________________________          10、下面哪些现象能用文中第三段的原理来解释，哪些不能？逐一回答并简述理由。（4分）

①自18世纪60年代英国工业革命以来，人类向大气中排入的二氧化碳等吸热性强的温室气体逐年增加，大气的温室效应也随之增强，已引起全球气候变暖等一系列严重问题，引起了全世界各国的关注。
                                                                                          

②地球人类并非宇宙间唯一的人类，除了地球外，宇宙间还有上万个星球上有人类生存，另外还有很多并不像人类的智慧生命体，有些比人类的智慧更高呢！
________________________________________________________________________________          
	得分
	评卷人
	（二）阅读下面《宽容》一文，完成11—14题。（共15分）

	
	
	


宽  容

马克·吐温在35岁时，爱上了纽约年轻的奥利维亚·L·兰登小姐并且赢得了她的芳心，只是结婚还有个条件：必须取得女方父母的同意。老兰登先生是个很有社会地位的人，他对这个来自遥远西部的小作家的为人如何一无所知，他不能答应这门婚事，除非马克·吐温能够提供几份由西部知名人士写的证明他品行端正的材料。

马克·吐温立即写信到加利福尼亚州，请求六位他认识的知名人士（其中包括两名牧师和一名学校校长）给他写材料。不知是因为马克·吐温的作品讽刺抨击了美国社会引起他们的不满，还是这些先生们的嫉妒心在作怪，他们寄来的材料都对求婚者极为不利。其中一位牧师竟预言：“我确信，这个年轻人不久就会烂醉而死，进入醉鬼之坟。”尽管如此，马克·吐温还是把六份材料如数呈交给了老兰登先生。

“看来，你在这个世界上是一个朋友也没有的喽？”老人看完材料后目光严厉地问道。“显然是一个也没有。”马克·吐温老老实实地答道。老人神色变得温和了，说道：”不过，假如让我们换一个角度来看，你能把这样的材料送给我，这首先证明了你是一个诚实的人：不隐讳别人对你的看法。其次，这又证明了你是一个勇敢的人：竟敢在求婚的场合亮出对自己不利的材料。别管它，把这些材料丢到一边去吧！我比他们更了解你，既然你没有朋友，我就来做你的朋友——和我的女儿结婚吧！”

兰登先生的宽容使女儿终于得到一个好丈夫，女儿婚后生活十分美满。缺乏宽容，人与人之间将永远处于积怨难消、疑虑丛生、猜忌报复的恶性循环之中，永远无法和谐相处，无法凝聚；缺乏宽容，幸福之花就没有生长的土壤和绽放的空间。

（摘自《中外书摘》2005年10期，作者，舒天戈）

11、用简洁的语言准确而完整地概括本文的主要内容。（答案不超过30个字，不含标点符号）（3分）

12、“马克·吐温立即写信到加利福尼亚州，请求六位他认识的知名人士给他写材料”一句中加点的两个词语向我们传递了哪些信息？（4分）
13、当马克·吐温看了六位知名人士为他提供的材料后，他会有怎样的想法？请依据文章内容，把他的想法写在下面的横线上。要求想法符合客观实际，能突出其性格特征。（50字左右）（4分）
________________________________________________________________________________          ________________________________________________________________________________          14、认真研读上文和下面两则材料，请你简要谈谈对“宽容”的理解。（4分）

材料一：有个姑娘要开音乐会，在海报上说自己是李斯特的学生。演出前一天，李斯特出现在姑娘面前。姑娘惊恐万状，抽泣着说，冒称是出于生计，并请求宽恕。李斯特要她把演奏的曲子弹给他听，并加以指点，最后爽快地说：“大胆地上台演奏，你现在已是我的学生。你可以向剧场经理宣布，晚会最后一个节目，由老师为学生演奏。”李斯特在音乐会上弹了最后一曲。

材料二：北宋时，吕蒙正为相。一次上朝，有个大臣在帘子后面嘀咕：“这小子还能办好政事吗？”吕蒙正装作没有听见，走了过去，他的同僚愤愤不平，让他追查。吕蒙正忙制止说：“查出来就会耿耿于怀，忘了他，还是不查为好。”

	得 分
	评卷人
	（三）阅读下面《桃花源记》选段，完成15－19题。（12分）


	
	
	


见渔人，乃大惊，问所从来。具答之。便要还家，设酒杀鸡作食。村中闻有此人，咸来问讯。自云先世避秦时乱，率妻子邑人来此绝境，不复出焉，遂与外人间隔。问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋。此人一一为具言所闻，皆叹惋。余人各复延至其家，皆出酒食。停数日，辞去。此中人语云：“不足为外人道也。”

既出，得其船，便扶向路，处处志之。及郡下，诣太守，说如此。太守即遣人随其往，寻向所志，遂迷，不复得路。

南阳刘子骥，高尚士也，闻之，欣然规往。未果，寻病终。后遂无问津者。

15、解释下面句中加点的词在文中的意思。（2分）

（1）便要还家，设酒杀鸡作食（    ）   （2）乃不知有汉，无论魏晋   （    ）

（3）便扶向路，处处志之    （    ）   （4）闻之，欣然规往         （    ）

16、用现代汉语写出文中划线句子的意思。（2分）

17、根据第一段内容，拟制一副对联，要求每联不少于6个字。（2分）

上联：______________________                                           

下联：_______________________                                  

18、有人认为，第二段的最后一句“太守即遣人……不复得路”与第三段合起来作为一段比较恰当。你知道这样组合语段的理由是什么吗？请简要说说。（2分）
19、阅读下面的短文《黠鼠赋》，完成文后问题。（4分）
苏子①夜坐，有鼠方啮。拊②床而止之，既止复作。使童子烛之，有橐③中空，嘐嘐聱聱④，声在橐中。曰：“嘻！此鼠之见闭⑤而不得去者也。”发而视之，寂无所有。举烛而索，中有死鼠。童子惊曰：“是方啮也，而遽⑥死耶？向⑦为何声，岂其鬼耶？”覆而出之，堕地乃走，虽有敏者，莫措其手。苏子叹曰：“异哉！是鼠之黠也。”

注：①苏子：即苏轼。②拊：拍击。③橐（tuó）：盛物的袋子。④嘐嘐聱聱（jiāojiāoáoáo）：象声词，老鼠咬物声。⑤见闭：被封闭。⑥遽（jù）：急速，立刻。⑦向：刚才，先前。

（1）请用一句话概括短文的主要内容。（2分）

（2）读了上文，再看下面的三幅图片，写一两句话，说说你思考的结果。（2分）

[image: image2.png]



	得  分
	评卷人
	三、作  文（60分）

	
	
	(一)文章修改（共5分）



20、下面是某报上的一则广告，仔细阅读后，请选择5处用规定的符号（不必全使用）加以修改。（5分）

换用号：         增补号：           删除号：           调位号：
红星农家水庄座落在某市花木之乡，距市区约15公里左右，东临西太湖，西近长荡湖，沿江高速入口处近在咫尺，市区公交车站就在庄外。该园建设充分依据了原有地形地貌即四面环水、岛屿遍布的特征，贴水而筑、临水而建的景观，多角度反映了乡土民族风貌，迎合了现代人的乡村情结，又显现出比城市更具吸引力的新鲜事物和人文景观。

	得  分
	评卷人
	（二）大作文（55分）

	
	
	


21、请以“新的起点”为题目写一篇文章。

要求：①文体不限（若写诗歌则不少于25行）；②要有自己的体验和感悟，不得抄袭；③不少于550字；④文中不能出现真实的校名和人名。
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2008年新课标中考语文全真模拟试卷（二）答案及评分标准
一、（共20分）

（一）（共10分）

1、繁  倡  魅  舆  秩。（2分。答对2个得1分，得满2分为止。）

2、①青鸟殷勤为探看。②出淤泥而不染。③落红不是无情物，化作春泥更护花。④会当凌绝顶，一览众山小。⑤烽火连三月，家书抵万金。（共6分，有错该句不得分。）

3、不设统一答案，只要符合要求即可。如：①蓓姬和汤姆在岩洞里迷失了方向，过了三天三夜，才拖着疲惫不堪的身体找到了出洞的路。②“不入虎穴，焉得虎子”，汤姆和哈克再度进入山洞，终于发现了印第安人乔埋藏财宝的小石窟。（2分。内容与原作基本相符，表达简洁无语病得1分；具有成语或名言、警句、格言等得1分。）

（二（共6分）

4、参考答案：开口请求正当的帮助对他是很困难的事情，得到帮助也不懂得感激。这种人让别人很难与他合作。（2分，要点有两个：①缺乏合作精神，②没有礼貌。）

5、①旁若无人、目中无人；②某公在公共场合，全然不顾他人利益，一面吞云吐雾，使劲抽烟，一面拿着手机，大声囔囔，严重影响了他人的正常生活。（4分，每处2分。）

（三）（共4分）

6、绿色通道是指人事、教育、医疗等部门设置的手续简便、安全可靠、高效快捷的途径或渠道。（4分。）

二、（共40分）

（一）（共13分）

7、①宇宙中各行星的冷热不同，才决定着生命的存在与否。②在宇宙中，只要位置适当，生命是完全可以存在的。③温度是分子平均功能的标志。（3分，每点1分）

8、①两颗星的表面温度非常高；②两颗星承载着一个充满神话色彩的爱情故事（即牛郎织女的故事）。（4分，每点2分）

9、（A）如果人类要到太阳（或牛郎星、织女星）去，（B）还没到达早已化为灰烬了。（共2分，句式应与后一句相同，为假使复句（1分）；内容应与后一句相反，且只能是太阳或牛郎星、织女星（1分）。）

10、①不能，因为材料分析的是全球气候变暖的原因，而不是说宇宙在适宜的温度下能诞生生命。②能，因为材料是说，在莫大的宇宙中，一定会有与地球各方面条件（包括位置和温度）相当的星球，有一定会有高智商的生命体。（4分，每点2分）

（三）（共15分）

11、马克•吐温以诚实的品行得到了兰登先生的宽容，并娶到了他的女儿。（3分，前一句2分，后一句1分；字数超过扣1分）

12、一是说明马克•吐温急于想得到兰登先生的同意，二是说明马克•吐温对六位知名人士的态度很诚恳，很有礼貌。（共4分，每一点2分，意思对即可）

13、不设统一答案，只要能突出马克•吐温诚实勇敢的个性即可。例如，这些先生也太不够意思了，怎能如此血口喷人？不过，我不会怨恨他们，我还会如数地把这些材料呈交给了兰登先生。如果先生能不轻信诬陷，那正是谢天谢地；如果先生轻信了这些证明材料，不同意这门婚事，我也会据理力争，以实际行动赢得先生的信赖。（4分）

14、宽容就是不轻信一面之词，在理性分析的基础上信任他人，能体谅并帮助他人，并能容纳诽谤自己的人。（4分，每点1分，意对即可。）

（三）（共12分）

15、（1）“要”通“邀”，邀请。（2）更不必说。（3）做标记。（4）打算，计划。

16、他们自己说，他们的祖先为了躲避秦朝的祸乱，带领妻子儿女和同乡人，来到这与外界隔绝的地方，再也没有出去，于是就同外界的人隔绝了。

17、没有统一答案，只要内容紧扣第一段，符合宽对要求即可。如：桃花源宁静安乐，村中人真挚热情。//躲避战乱来绝境，招待客人出酒食。

18、因为第二段的第一、二句是说渔人离开桃花源回到郡下（1分），而第二段第三句和第三段是说人们想方设法地去寻找桃花源，而最终都没有找到（1分）。（其他答案只要言之成理即可）

19、（1）一只狡猾的老鼠（黠鼠）利用人的疏忽而巧妙逃脱（2分）。(2)只要言之成理即。示例：①老鼠也有可爱的一面。②人们对老鼠的感情并不全是厌恶。（2分）

三、作文（50分）

（一）（共5分）

20、①“座”改为“坐”；②删掉“约”或“左右”；③删掉“民族”；④“地貌”和“即”之间加上一个逗号；⑤“迎合”前加一个“既”；⑥“显现出”改为“具有”。（5分，改出一处得1分。其他符合要求的改法也可。）

（二）（共55分）

21、略。
密封线内不要答题





①用一个成语或俗语为漫画拟一个能反映作品主题的标题（不超过6字）
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②用简要的语言介绍这幅漫画的内容。
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